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Najtrudniejszy jest poczatek . . . . . ..
Narzedzia * Prawidlowy sposéh trzymania drut6w * Na-
bieranie oczek na drut * Tworzenie oczek: oczko prawe,
oczko lewe * QOczka brzegowe * Oczko zdjete bez przero-
bienia * Oczka dodane * Oczka narzucone * Qczka dobrane
* Oczka zebrane * Zamykanje oczek * Dziurka pozioma *
Dziurka pionowa * Lapanie zZgubionych oczek

Wyblerz sobie tadny S§cieg
Seieg francuski * Scieg dzersejowy * Sciagacz pojedynczy i
Sciggacz podwoéjny * Ryz pojedynczy * Ryz podwéojny *
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kaciki * Scieg fantazyjny * Scieg ornamentowy * War.
kocz pojedynczy * Warkocz podwodjny * Snopy * Zyg-
zaki

Dobry wykrdj — to bardzo wazne! . .
Prawidlowe zdejmowanie miary * Sposéb rysowania formy
przodu i tylu * Sposéb tworzenia rekawa * Dokiadne
obliczenie formy w cm * Zwieckszanie formy * Zmniej-
szanie formy
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te oczek i rzedéw * Sprawdzanie roboty wedlug formy
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delu w talll * Zaszewka pozioma * Tworzenie podkroju



W czym ci bedzie najladniej?

pachy ® Wyrabianie podkroju szyi * Wyrabianie ramie-
nia * Wyrabianie rekawa * Golfy * Kolnierz wykonany
z prostej plisy * Kolnierz podwoéjny zwany angielskim *
Kieszen przecinana pozioma * Wykoﬁczenie roboty ¢ Spo-
soby laczenia dzianiny: Scleg ptaski, niewxdoczny, spostb
przyszywania poziomego * Pranie dzianiny

Sukienka wykonana dwoma Sciegami * Sukienka z gol-
fern bez wszywania * Model sukienki przybranej Scie-
giem warkoczowym * Model sukni-palta * Sukienka 2za-
pinana z naszytymi kieszeniami * Scleg dekoracyjny —
hafeiarski * Kroéciutkie wdzianko * Sukienka desenio-
wa * Sposdb laczenia dwéch koloréw w pionie * Sukien-
ka strojna * WzoOr haftu * Haft z pojedynczych oczek *
Scieg dekoracyjny cerowany * Krata cerowana * Gwiaz-
da * Ornament * Serduszka * Sukienka i sweterek ozdo-
bione haftem * Wzor haftu — kwiatki i listki * Umoco-
wanije * Obramowanie




Razda z nas chce mieé od czasu do czasu mowy sweterek czy
nowq welniang sukienke, prawda? Wszystkie wiemy, 2e wyroby
z dzianiny sq praktyczne, ciepte, tadne i. bardzo modne. Alz
nie musi si¢ tego wszystkiego od razu kupowaé, wystarczq dru-
ty, witdczka i cierpliwoéé. Roboty ma drutach nie sq wcale trud-
ne, kazda dziewczyna moze sie tego mauczyé, byle miala troche
dobrych checi. Piszqc te ksiqzeczke chciclam przekonaé na-
stolatki, ze modny stroik nie jest zaleiny od pieniedzy. Jesli
zastosujecie sie do wskazéwek zawartych w kolejnych rozdzia-
tach, to bedziecie mogly same wykonaé prostq sukienke, swe-
terek czy plaszczyk — zresztq obejrzyjcie sobie propozycje za-
warte w rozdziale ,,W czym ci bedzie najlad.iej?” A potem...
potem wszystko zalezy od waszej inwencji, gdyz mozliwosci
dzianiny sq wla$ciwie nieograniczone — rozmaite wzory i $ciegi
w réznych polgczeniach mogq dawaé kapitalne efekty. Wiec —
do roboty! Zycze Wam wielu udanych kreacji
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NAJTRUDNIEJSZY JEST POCZATER

Narzedzia. Przystepujac do mauki roboty mna drutach nalezy
przede wszystkim zaopatrzy¢ sie w potrzebne narzedzia: druty,
szydetko, agrafke, iglte, centymetr.

Dla nalezytego wykonania rob6t niezmiernie wazne jest odpo-
wiednie dobranie drutéw. Druty maja swojq numeracje w za-
leznosci od grubo$ci. Druty muszg byé gladkie, o koncach nie-
zbyt ostrych, nie powinny byé za diugie. Ostre druty utrudnia-
ja prace zahaczajac poszczegblne nitki splotu weiny. NajczeScie]
uzywane sg druty o numeracji 2,5 i 3. Wykonuje si¢ nimi
wszelkie §ciagacze i wyroby z cienkich welen. Druty nr 4 uzy-
wane sg do rob6t z grubszych welen, przewainie przy dzia-
ninach o charakterze sportowym. Przy robotach na drutach
szydelko czasem zaczyna robote, lapie zgubione oczka, sluzy de
wykonywania elementéw dekoracyjnych i rozmaitych wykoli-
czen. Agrafka potrzebna jest do wylgczenia oczek chwilowo nie
przerabianych. Igla dziewiarska stuzy do zszywania poszczegdl-
nych czesci gotowej dzianiny. Powinna by¢ dosyé gruba, o
szerokim uszku, tepo zakonczona. Centymetr sluizy do pra-
widlowego zdjecia miary sylwetki i do doktadnego rozliczenis
probki wykonanej z dzianiny.
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Rys. 1



Roboty dziane wykonuje sie zazwyczaj dwoma drutami.
Prawidlowy sposob trzymania drutow pokazany jest na rys. 2.
Drutem lewym nazywamy drut trzymany w lewej rece, drutem
prawym — trzymany w prawej (rys. 3).

Rys. 2
drut lewy | drut prawy
L T
Rys. 3

. Pierwszy rzad roboty tworzy sie nabierajgc na drut odpowiednig
liczbe oczek. Jest bardzo duzo sposobéw nabierania oczek na
drut, oto trzy najlatwiejsze:
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Rys. 4

I sposob nabierania oczek na drut. Po
odwinieciu z klebka i puszczeniu wol-
no konca nitki (okolo 50 cm) robi sie
petelke. Pierwsze oczko tworzy sie
chwytajac drutem nié idacg od kiebka
w spos6b pokazany strzatkg na rys.
4a. Po przeciggnieciu nitke zaciska sig
na drucie (rys. 4b) i tak powstaje
pierwsze oczko. Na rys. 4c widaé, jak
powstaja nastepne oczka. Oczka na-
brane na drut pokazuje rys. 4d.



Rys. §

II sposob -nabierania oczek na drut
(rys. 5). Nitka oznaczona cyfrg 1 jest
nitka idacg od klebka. Po” umocowa-
niu nitki do drutu narzuca sie nié¢ ida-
cg od klebka na kciuk lewej reki.
Drut wkluwa sie od spodu, tak jak
pokazuje strzatka na rys. 5a. Powsta-
je wydluzona petelka (rys. 5b). Po
zwolnieniu nitki z palcéw i zaci$nig-
ciu petelki na drucie znajduje  sig
oczko. Nastepne oczka robi si¢ w tea
sam sposob.




IIT sposéb nabierania oczek na drut. Po zalozeniu nitki na szy-
celko w spos6b pokazany na rys. 6a chwyta si¢ nitke idacg od
kigbka (rys. 6b) i przecigga ja przez petelke (rys. 6c¢). Po-

Rys. 6

wstaje pierwsze oczko. Nastepne oczka powstaja przez przecig-
ganie nitki idacej od kilebka przez oczko, ktére znajduie sie na
szydetku (rys. 8d). Dla uzyskania oczek pierwszego rzedu robo-
ty w kazde oczko lancuszka wkluwa sie drut w sposéb poka-
zany na rys. 6e. Drut z nalozonymi oczkami przeklada sie do
lewej reki, a nastepnie 'prawym drutem przecigga ni¢ idacg od
kiebka przez kazdg pe<telke znajdujgea sie¢ na 1ewym drucie.

Tworzenie oczek. Podstawowym elementern dzianiny s3 oczka
— prawe i lewe.

Oczko prawe tworzy sie nastepujaco: trzymajac w lewej rece
drut z nabranymi oczkami, prawym drutem przecigga sie nié

14
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przez oczko znajdujgce sie na drucie lewym (patrz rys. 7a).
Nitka idgca od klebka znajduje si¢ po zewnetrznej stronie ro-
boty. Na prawym drucie powstaje w ten sposéb oczko, ktore
nazywamy prawym (rys. 7b).

b. d.

Rys. 7

Oczko prawe przekrecone. Drut prawy przecigga nié idaca od
klebka w sposéb pokazany na rys. 7c, czyli od tylu oczka znaj-
dujgcego sie na lewym drucie. Powstaje oczko prawe prze-
krécone (rys. 7d).

Oczko lewe. Trzymajac w lewej rece drut z nabranymi oczkami
wkluwa sie prawy drut w oczko znajdujgce si¢ na lewym dru-

15
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cie i przecigga sie ni¢ idgcg od kiebka w spos6b pokazany na
rys. 8a. Nitka znajduje sie po wewnetrznej stronie roboty. Oczko
lewe przedstawia rys. 8b.

Rys. 8

Oczko lewe przekrecone. Drutem prawym przecigga sie nié
idqcg od kilebka przez oczko na lewym drucie od tylu oczka
(rys. 8c). W ten spos6b powstaje oczko lewe przekrecone

(rys. 8d).

Oczkami brzegowymi nazywamy pierwsze i ostatnie oczko kaz-
dego rzedu roboty. Przy wzorach, ktére wymagaja luZniejszego
wykonczenia brzegu, stosuje sie oczka brzegowe luZne — lafi-
cuszkowe. Zaczynajgc rzgd, pierwsze oczko przeklada sie bez
przerobienia na prawy drut, ostatnie za§ oczko przerabia sie
normalnie na prawo lub lewo w zaleinosci od rodzaju Sciegu

(rys. 9).
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Brzeg wykonczony supelkoweo jest SciSlejszy, nierozciggliwy. Na
poczatku kazdego rzedu nitke przeklada sie¢ w sposéb pokazany
na rys. 10a, to znaczy do tylu. Pierwsze oczko zdejmuje sie
z lewego drutu na prawy drut bez przerobienia. Przez mocniej-
sze zaci$niecie nici wiodgcej na oczku nie przerobionym po-
wstaje jak gdyby supelek zaciskajacy oczko, Ostatnie oczko
w rzedzie przerabia sie zawsze na prawo.

Oczko zdjete bez przerobienia. Efekt oczka zdjetego polega na
jego wydtuzeniu. Na rys. 11 widaé to wyrainie: pierwsze oczko
zostalo przercbione na prawo, nastepne zdjete z lewego drutu
na prawy bez przerobienia, dwa dalsze sg oczka przerobione na
prawo. Kolejno nastepuja: oczko zdjete kez przervbienia, dwa
przerobione na prawo itd. '

Oczka dodane. Aby zwiekszyé w rzedzie liczbg oczek, tworzy
sie oczka tzw. dodane. Oczka dodane mozna uzyska¢ dwoma

sposobami:

I — oczko dodane miedzy oczkami, Na prawy drut nabiera
sie ni¢ laczaeg dwa sgsiadujgce oczka (rys. 12). W nastgpnym
rzedzie ni¢ nabrang iJrzerabia sie jak normalne oczko.

18




I1 — oczko dodane w jednym oczku. W jednym oczku przera-~-
bia sie dwa oczka. SposOb przerobienia i efekt koncowy pokazu-

je rys. 13a i b.

Oczka narzucone powstaja przez narzucenie raz (rys. 14a) lub
dwa razy (rys. 14b i c¢) nitki na prawy drut. W nastepnych
rzedach przerabia si¢ nitke narzucong tak jak oczka sgsiadujq-
ce po lewej i po prawej stronie narzutu.

Oczka dobrane stosuje sie przy poszerzaniu roboty. Oczka mozna
dobijeraé z prawej i z lewej strony.

I sposdb: przy poszerzaniu roboty z prawej strony przecigga sie
ni¢ przez pierwsze oczko na lewym drucie, powstaje nowe

19




Rys. 14

oczko, przekreca sie je i naklada ma ten sam drut w spos6b
pokazany na rys. 15. Nastepne oczka dobiera sie w ten sam spo-
s6b. JeSli trzeba poszerzyé lewg strone roboty, na prawy drut
narzuca sie odpowiednig liczbe petelek (rys. 16), ktére w na-
stepnym rzedzie przerabia sie jak normalne oczka.

II sposob dobierania oczek z prawej strony jest latwiejszy.
Nowe oczka nabiera si¢ przy uzyciu dwéch drutéw. Strzatka
na rys. 17 pokazuje, jak prawym drutem przecigga sie nié
idgcg od klebka przez ostatnie wydiuzone oczko.

Oczka zebrane. Gdy zachodzi potrzeba zmniejszenia liczby oczek

w rzedzie, przerabia sie dwa lub trzy oczka razem.
Przerabiajgc razem dwa oczka prawe (rys. 18a) lub lewe

20
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Rys.

Rys. 18



(rys. 19a), prawy drut wkluwa si¢ najpierw w drugie kolejne
oczko na lewym drucie, nastepnie przecigga sie drut dalej przez
pierwsze oczko na lewym drucie. Przez te oba oczka przera-
bia sie nié przy prawych oczkach na prawo, przy lewych ocz-
kach na lewo, tworzac jedno oczko. Na rys. 18b i 18b pokazane
sq oczka zebrane po przerobieniu.

Zamykanie oczek stosuje sie przy zakonczeniu ostatniego rzedu
roboty lub przy wyrabianiu skosu ramienia, podkroju dekol-
tu czy tez wyrabianiu podciecia pach.

I sposdb. Pierwsze oczko brzegowe z lewego dru’cu zdejmuje
sie bez przerobienia, nastepne kolejne oczko przerabia sie
na prawo. Na prawym drucie znajdujg sie teraz dwa oczka,
lewym drutem wykonuje sie ruch w kierunku wskazanym
przez strzalke przerywang, a prawym drutem przecigga sie
oczko przercbione przez oczko nie przerobione (rys. 20). Po
wysunieciu lewego drutu oczko nie przerobione zawisa na ocz-
ku przerobionym. Nastepnie oczka przerabia sie tak samo.
Brzeg w ten spos6b zakonczony tworzy wykonczenie laficusz-
kowe,




II sposob stosuje sie przy wzorach fantazyjnych. Brzeg przy
takich wzorach powinien byé rozciggliwy, elastyczny. Pier-
wsze oczko zdejmuje sie bez przerabiania, nastepne oczko réw-
niez bez przerobienia przeklada sie na prawy drut i w spo-

s6b pokazany na rys. 21 przecigga sie nié. Nastepne oczka
wykonuje sie tak samo.

III sposdob. Bardzo czesto ostatni rzad dzianiny konczy sie

lancuszkiem wykonanym szydetkiem. Na rys. 22 pokazany jest

spos6éb zamykania oczek szydelkiem. Tworzy sie wé6wczas bar-
dzo $cisty brzeg.

Zamykanie dzianiny igla stosuje si¢ wtedy, gdy chce sie otrzy-

maé brzeg gladki, bez lancuszka. Zakonczenie takie nie daje
mozliwoS$ci prucia i stanowi brzeg trwaly odpowiadajgcy bocz-

wys. 21

Rys. 22




nym brzegom materiatu. W ostainim przerobionym rzgdzie ro-
boty dodaje sie migdzy przerobionymi oczkami oczka, w efek-
cie przed przystapieniem do wykoficzenia mamy na lewym
drucie podwdjnag liczbe oczek. Na rys. 23a, b, ¢, d pokazane
sa cztery kolejne fazy wkluwania igly, ktére w tej samej ko-
lejnoSci powtarza sie aZz do ostatniego oczka. Rys. 23e pre-
zentuje wykonczony brzeg dzianiny.
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Dziurka pozioma. Dziurki poziome do guzikéw wyrabia Sie
w odleglosci 2—3 c¢cm od brzegu dzianiny. Po prawej stronie ro-

Rys. 24




boty zamyka sie 3 oczka, nastepnie przerabia si¢ rzad do
korica (rys. 24a). W nastepnym rzedzie (po lewej stronie ro-
boty) narzuca sie nad oczkami zamknietymi 3 petelki i da-
lej przerabia sie rzad do konca (rys. 24b). W kolejnym rze¢-
dzie po dojéciu do dodanych petelek przerabia sie je jak
zwykte oczka w zaleZnosci od wykonywanego $ciegu.

Dziurke pionowa wyrabia sie dalej od brzegu niz dziurke
pozioma. Jezeli wykonczenie brzegu stanowi plisa lub §cig-
gacz, to dziurke pionows umieszeza sie w Srodku plisy. W miej-
scu, gdzie ma byé wykonana dziurka, dzieli sie robote na 2

Rys. 25



cze¢sci. Najpierw przerabia si¢ prawa strone dziurki. Wyso-
kos¢ dziurki zalezy od wielko§ci guzika. Po uzyskaniu po-
trzebnej wysokoSci oczka przerobione zawiesza sie na agraf-
ce (rys. 25). Przerabiajac taks sama liczbe rzeddéw po lewej
stronie dziurki otrzymuje sie wysoko§é idealnie ré6wna wyso-
koSci prawej strony dziurki. ELgczy sie obie czesci po lewej
stronie roboty, przerabiajgc rzgd przez caly szeroko§é dziani-
ny. Nitke pozostajgcg po lewej stronie roboty nalezy przymo-
cowat¢ do brzegu dziurki niewidocznym S&ciegiem, najlepiej ta
samg wibczka, z ktoérej robi sie dzianine (patrz dolny fragment
rys. 295). '

Lapanie zgubionych oczek. W trakcie roboty bardzo latwo
mozna zgubi¢ oczko. Eapie sie je wtedy szydelkiem i prze-
cigga przez to oczko ni¢ lgczacg dwa boczne oczka (rys. 26).




WYBIERZ SOBIE LADNY SCIEG

W zalezno$ci od grubosci i jako&ci welny oraz grubofei dru-
téw rozmaite Sciegi réznije wygladaja; wykonujgc kolejne préb-
ki nalezy wybraé Scieg najladniejszy, pasujacy do modelu.
Wszystkie §ciegi pokazane w tym rozdziale wykonuje sie z
- rozmaitych kombinacji oczek lewych i prawych.

Podane liczby oczek odnoszg sie oczywiScie do prébek, mozna
je dowolnie powigkszaé, trzeba jednak przy Sciegach z powta-
rzajgcym sie¢ wzorem zwiekszaé liczbe oczek tak, by wzér
wychodzit ,,w calojci”. ~

Dla ulatwienia pod rysunkami §ciegu dzersejowego i §ciggaczy
zamieszezono schemat, gdzie kreski pionowe oznaczajg oczka le-
we, a kreski poziome — oczka prawe. Przy innych §ciegach po-
dano wzory graficzne,

W calym rozdziale zastosowano skr6t slowa oczko (0.); frag-
ment $ciegu miedzy gwiazdkami nalezy powtarzaé przez caly
rzad. Od Sciegbw ryzowych poczynajac przerabia sie w préb-
- kach zawsze na poczatku rzedu oczko brzegowe supelkowe oraz
jedno oczko prawe, na koficu za§ 2 oczka prawe, co daje W
efekcie ladny i wyraZny brzeg roboty.

Scleg francuski (rys. 27)
Liczba oczek dowolna.
1 rzgd — wszystkie o. prawe,
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2 rzad — wszystkie 0. prawe. |
Nastepne rzedy przerabia sie zawsze na prawo.
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Sciegiem tym czesto wykancza sie plisy brzegowe, zapiecia,
kolnierze i rekawy.

Scieg dzersejowy (rys. 28)
Liczba oczek dowolna.

1 rzgd — wszystkie 0. prawe.
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2 rzad — wszystkie 0. lewe,

Wszystkie rzedy nieparzyste — jak rzad 1.

Wszystkie rzedy parzyste — jak rzad 2,
Scieg dzersejowy, inaczej zwany ponczoszniczym, jest bardzo
czesto uzywany. Na rysunku pokazana jest lewa strona S$cie-

gu dzersejowego.

Sciagacz pojedynczy zwykly (rys. 29)
Liczba oczek dowolna.
1 rzgd — *1 o. lewe, 1 o. prawe®,
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2 rzad — *1 o. prawe, 1 0. lewe*.

Wszystkie rzedy nieparzyste — jak rzad 1,

Wszystkie rzedy parzyste — jak rzad 2.
Wykonujac $Scicg Sciggaczowy trzeba stale uwazaé, zeby oczka
prawe wypadalty nad oczkami prawymi, a oczka lewe nad le-
wymi. Na rys. 28b pokazany jest réwniez §ciggacz pojedynczy
wykonany z oczek przekreconych. Sciagacz wykonany w ten
sposOb jest bardziej §cislty i mniej elastyczny.

Sciagacz podwojny (rys. 30)
Liczba oczek parzysta.
1 rzagd — *2 0. lewe, 2 0. prawe?®,
2 rzad — *2 0. prawe, 2 0. lewe®*,
Wszystkie rzedy nieparzyste — jak rzad 1.
Wszystkie rzedy parzyste — jak rzad 2.
Sciggacz podwéjny, inaczej zwany rowkowym, jest bardzo ela-
styczny i sprezysty.




Ryz pojedynczy (rys. 31)
Liczba oczek parzysta.

1 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, *1 0. prawe, 1 o. lewe™,

2 0. prawe.

2 rzad — 1 o. brzeg, 1 o. prawe, *1 o. lewe, 1 0. prawe®,

2 0. prawe.

Pierwszy i drugi rzad stale si¢ powtarzaja.

Ryz podwojny (rys. 32)
Liczba oczek parzysta.

1 rzgd — 1 o. brzeg.,

2 0. prawe.

2 rzad — 1 0. brzeg,,

2 0. prawe.

3 rzad — 1 o. brzeg.,

2 0. prawe.

4 rzad — 1 o. brzeg,,

2 0. prawe.
Pierwszy, drugi,
kolejno.
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1 0. prawe, *1 o. prawe, 1 o. lewe?*,

1 o. prawe, *1 o. prawe, 1 o. lewe?¥,
1 o. prawe, *1 o. lewe, 1 0. prawe®,

1 o. prawe, *1 o. lewe, 1 0. prawe®,

trzeci i czwarty rzad powtarzajg sie
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Kostka ryzowa (rys. 33)

Liczba oczek parzysta.
1 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *2 0. prawe, 2 0. lewe¥,
2 0. prawe. ‘
2 rzad — 1 o. brzeg, 1 o. prawe, *2 0. prawe, 2 0. lewe*,
2 0. prawe. ' _
3 rzgd — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, *2 o. lewe, 2 0. prawe*,
2 0. prawe.
4 rzgd — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *2 0. lewe, 2 0. prawe¥*,
2 0. prawe. '
Pierwszy, drugi, trzeci i czwarty rzgd powtarza sie ko-
lejno.
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Sciegi ryzowe sg latwe do wykonania i bardzo efektowne
Scisle wykonane imituja mlaterialy supelkowe. Przy tworzeniu
$ciegu ryzowego trzeba bardzo uwaza¢ na oczka poprzedniego
rzedu, I tak na przykiad przy ryzu pojedynczym nad oczkami
prawymi poprzedniego rzedu muszg znajdowac sig oczka lewe,
a nad lewymi — oczka prawe. Przy ryzu podwojnym po dwéch
rzedach prawe oczka powinny znajdowac sig nad lewymi,

a oczka lewe nad prawymi.

Azur (rys. 34)

Liczba oczek: 16 + 4.

Kilka rzed6w przerabia sie Sciegiem dzersejowym.
1 rzad — 1 o. brzeg., caly rzgd oczka prawe.

2 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, caly rzad oczka lewe,
2 0. prawe.

3 rzad — 1 o. brzeg., 1 o, prawe,*2 0. razem, narzut,
2 0. prawe, narzut*, 2 o. prawe.

4 rzygd — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *1 o. lewe, 2 0. razein,

2 o. lewe*, 2 0. prawe. \
Powtarza sie kolejno rzgd 31 4.
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Kwadraciki (rys. 35)
Liczba oczek: 13 + 4,
1 rzad — 1-o. brzeg., 1 o. prawe, *3 0. prawe, 1 o. lewe,
9 0. prawych, 1 o, lewe, 3 o. prawe*, 2 o. prawe.
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2 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *2 o. lewe, 1 o. prawe,
1 0. lewe, 1 o0, prawe, 3 0. lewe, 1 0. prawe, 1 o. lewe,
1 0. prawe, 2 0. lewe*, 2 0. prawe.

3 rzad — 1 0. brzeg., 1 o. prawe, *1 o. prawe, 1 0. lewe,
3 0. prawe, 1 0. lewe, 1 0. prawe, 1 0. lewe, 3 0. prawe,
1 0. lewe, 1 0, prawe,* 2 0. prawe.

4 rzad — 1 o. brzeg., 1 0. prawe, *1 o. prawe, 5 o. lewych,
1 o. prawe, 5 0. lewych, 1 o. prawe*, 2 0. prawe.

9 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe,*1 0. prawe, 1 0. lewe,
3 o, prawe, 1 o. lewe, 1 o. prawe, 1 0. lewe, 3 0. prawe,
1 0. lewe, 1 0. prawe*, 2 0, prawe,

6 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, *2 0. lewe, 1 0. prawe,
1 o. lewe, 1 0. prawe, 3 0. lewe, 1 0. prawe, 1 o. lewe,
1 0. prawe, 2 0. lewe*, 2 0. prawe,

Kolejne rzedy powtarzaja sie: rzgad 7 — jak 1 rzad,
rzgd 8 — jak 2 rzad, itd. .



Choinki (rys. 36)

Liczba oczek: 16 + 4.
1 rzad — 1 o. brzeg., 1 0. prawe, *1 o. prawe, 7 0. lewych*,
2 0. prawe.
2 rzad — 1 0. brzeg., 1 o. prawe, *1 o, lewe, 5 0. prawych,
2 o. lewe*, 2 0. prawe.
3 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *3 0. prawe, 3 0. lewe,
2 0. prawe*, 2 0. prawe.
4 rzgad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *3 o, lewe, 1 0. prawe,
4 o. lewe*, 2 0. prawe.
Nastepne rzedy powtarzajg sie: rzgd 8 — jJjak rzad 1,
rzad 6 — jak rzad 2, itd.
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Prostokaciki (rys. 37)
Liczba oczek: 24 + 4.

l rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, oczka lewe przez ca:y
rzad, 2 0. prawe.
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2 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe,*5 o. lewych, 7 o. pra-

wyvch*, 2 0. prawe. |
3 rzad — 1 o. brzeg, 1 o. prawe,*1 o. lewe, 5 0. pro-

wych, 1 o. lewe, 5 0. prawych*, 2 o. prawe.
4 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe,*5 o. lewych, 7 o. prc-

wych*, 2 o. prawe.
5 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 0. prawe, oczka lewe przez caly-

rzad, 2 o. prawe,
6 rzad — 1 o. brzeg., 1 o, prawe,*6 0. prawych, 5 o, le-
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2 0. prawe.
7 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *1 0. lewe, 5 0. prawych,

’

1 0. prawe*

L

wych

1 0. lewe, 5 o. prawych*, 2 0. prawe.
8 rzad — 1 o. brzeg, 1 o. prawe,*6 o. prawych, 5 o.

lewych, 1 0. prawe?®*, 2 0. prawe,
Nastepne rzedy powtarzajg sie kolejno.
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Scieg fantazyjny (rys. 38)

Liczba oczek podzielna przez 8.
1, 3, 5 rzgd — 1 o. brzeg, 1 o. prawe,*4 o. lewe, 4 0.

prawe*, 2 o, prawe.
2, 4, 6 rzad — 1 o, brzeg., 1 o. prawe, *4 o. prawe, 4 o.

lewe*, 2 0. prawe,
7 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, caly rzad oczka lewe,

ostatnic 2 o, prawe.
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8 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, caly rzad oczka pia-

we,

9, 11, 13 rzad — jak rzedy 1, 3, 5.
10, 12, 14 rzad — jak rzedy 2, 4, 6.

15 rzad — jak rzad 7.
16 rzad — jak rzad 8.
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Liczba oczek: 28 + 4.

1 rzad — 1 o. brzeg, 1 o. prawe,*6 o. lewych, 8 c. |
prawych*, 2 o. prawe. '
2 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, caly rzad oczka lewe,

2 0. prawe.

wych¥*, 2 0. prawe.

4 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, caly rzad oczka lewe,
2 0. prawe.

5 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *6 o. lewych, 8 o. pra-
wych*, 2 0. prawe.

6 rzad — 1 o. brzeg., 1 o, prawe, *1 o. prawe, 6 o. lewych,
1 o. prawe, 6 o. lewych¥*, 2 o. prawe.

7 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *7 o. prawych, 1 o. lewe,
4 0. prawe, 1 0. lewe, 1 0. prawe*, 2 0. prawe.

8 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *2 0. lewe, 1 o. prawe, i
2 o. lewe, 1 0. prawe, 8 o. lewych*, 2 o. prawe,. '
9 rzad — 1 o. brzeg., 1 0. prawe, *9 0. prawych, 2 o.

lewe, 3 0. prawe*, 2 0. prawe. i

10 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe,*2 o, lewe, 1 0. pra-
we, 2 0. lewe, 1 0. prawe, 8 o. lewych*, 2 o. prawe. -
11 rzgd — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe,*7 o. prawych, 1 o.
lewe, 4 o. prawe, 1 0. lewe, 1 o. prawe*, 2 o. prawe.
12 rzgd — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, *1 0. prawe, 6 o. le-
wych, 1 0. prawe, 6 o. lewych*, 2 o. prawe.

Nastepne rzedy powtarzajg sie kolejno od 1 do 12 rzedu
wigcznie.

!
|
3 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe. *6 o. lewych, 8 o. pra- i

Sciegi krzyzowane

Sciegi krzyzowane wykonuje si¢ zawsze z parzystej liczby
oczek. W zaleznoSci od podzialu oczek na 2, 3, 4 cze§ci mozna
otrzymaé¢ krzyzowanie pojedyncze, podwoOjne, potréjne. Wyso-
kosci krzyzowania ustala si¢ dowolnie. Przystepujac do robe-
ty Sciegu krzyzowanego trzeba przygotowaé zapasowe druty
lub agrafki, Scieg krzyio:»vany bedzie sie tadnie odcinal od scic-
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gu zasadniczego, je$li przed nim i po nim przeroblmy dwa
oczka lewe,

Warkocz pojedynczy (rys. 40)
Liczba oczek: 6 + 4. _
Krzyzowanie nastgpuje po siedmiu rzedach, nie liczac pierw-

SZego

rzedu roboty.

1 rzad — 2 o. lewe, 6 0. prawych, 2 o. lewe.

2, 3,45, 6,7 8 rzad — oczka prawe nad prawymi,
oczka lewe nad lewymi pierwszego rzedu.

9 rzad — 2 o. lewe, 3 0. prawe zdejmuje sie bez prze-
robienia z lewego drutu na zapasowy drut (agrafke),
nastepnie przerabia sie 3 o. prawe, 3 0. zdjete przenosi
si¢ z zapasowego drutu na lewy drut i przerabia sie
jako 3 o. prawe, 2 0. lewe.

Nastepne rzedy przerabia sie tak samo, zaczynajgc od
drugiego rzedu roboty, tzn. 10, 11, 12 13, 14, 15, 16 —
jak 2 rzad, itd.

Warkocz podwéjny (rys. 41)
I.iczba oczek: 12 + 4.
Krzyzowanie w kolejnym czwartym rzedzie, nie liczac pilerw-

szego.

42

1 rzad — 2 o. lewe, 12 0. prawych, 2 o. lewe,

2, 3, 4 rzad — oczka prawe nad prawymi, oczka lew:>
nad lewymi.

5 rzad — 2 o. lewe, 4 0. prawe przeklada sie na zapa-
sowy drut (w sposéb opisany przy poprzednim §ciegu),
4 o. prawe, {(na rys. 41 kolejnos§é przerabianych oczck
jest oznaczona kolejnymi numerami), nastepnie po prze-
tozeniu z zapasowego drutu na lewy przerabia sie 4 o.
prawe (pierwsze w kolejnosci), 4 0, prawe {ostatnie z
oczek przeznaczonych do krzyzowania), 2 o. lewe,

8, 7, 8 rzad — oczka lewe nad lewymi, oczka prawe
nad prawymi.
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9 rzad — 2 o. lewe, 4 0. prawe, nastepne 4 oczka przekla-
da si¢ na zapasowy drut, a przerabia sie dalsze 4 o.
prawe, z-zapasowego drutu przeklada sie 4 oczka nea
lewy drut i przerabia sie je na prawo, jako ostatnie
cztery oczka, 2 0. lewe. .
Nastepne rzedy przerabia sie tak samo, zaczynajgc od
2 rzedu roboty, czyli 10, 11, 12 rzad — jak 2, 3, 4 rzad,
13 rzagd — jak 5 rzad, 14, 15, 16 rzad — jak 6, 7, 8
rzad, 17 rzad — jak 9 rzad roboty.

Snopy (rys. 42)
Liczba oczek: 8 + 4,

1, 3, 5 rzad — 1 0. brzeg.,, 1 o. prawe, *4 0. prawe, 4 0.
lewe*, 2 0, prawe.

2, 4, 6 rzad — 1 o. brzeg, 1 o. prawe,*4 0. prawe, 4 o.
lewe*, 2 0. prawe.

T rzgd — 1 o. brzeg., 1 o. prawe,*2 oczka (pierwsze
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kolejne) przeklada sie na zapasowy drut, 2 o. prawe,

2z drutu zapasowego przeklada sie 2 oczka na lewy drut

i przerabia sie je na prawo, 4 o. lewe*, 2 0. prawe,

8, 10, 12 rzad — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *4 0. lewe, 4 0.

prawe®*, 2 0. prawe.

8, 11, 13 rzgd — 1 o. brzeg., 1 o. prawe, *4 0. lewe, 4 o.

prawe*, 2 0. prawe,

14 rzgd — 1 o. brzeg., 1 o, prawe, *2 0. przeklada sie¢ na
drut zapasowy, 2 o. prawe, 2 o, prawe (z zapasowego
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drutu), 4 o. lewe*, 2 0. prawe, czyli tak jak w 7 rze-

dzie.
15 rzad — jak 1 rzad, 21 rzgd — jak 7 rzad, 28 rzgd

— jak 14, itd.

Zygzaki (rys. 43)
2 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, *3 0. lewe, 1 0. prawe,

Dalej powtarzaja sie rzedy od 1 do 14 wlacznie, a wiec
2 0. lewe, 1 0. prawe*, 3 0. lewe, 2 0. prawe.

-1 rzad — 1 o. brzeg.,, 1 o. prawe, *3 0. prawe, 1 0. lewe,
2 0. prawe, 1 0. lewe*, 5 0. prawych.

Liczba oczek: 7 -+ 7.
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3 rzad — 1 0. brzeg.,, 1 o. prawe, *3 o. prawe, 1 0. lewe,
(nastepne 2 o. krzyzujg sie) 1 o. (pierwsze z dwoOch
oczek) zdejmuje sie na zapasowy drut, przerabia sie na
prawo 1 o. (drugie kolejne oczko), z drutu zapasowego
przekiada sie oczko na lewy drut i przerabxa sie je na
prawo, 1 o. lewe*, 5 0. prawych.

Powtarzajg sie dwa rzedy, rzad 2 i rzgd 3, czyli 4 rzgd
— jak 2 rzad, 5 rzad — jak 3 rzad, itd
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DOBRY WYKROJ — TO BARDZO WAZNE!

Dobrze przygotowany wykrdj, czyli forma papierowa, bardzo
utatwia prace. Nalezy pamietaé o tym, ze forma dziewiarska
rozni sie od wykroi krawieckich — musi skladaé sie z pro-
stych element6ow, ktore mozna wykonaé na drutach,

Prawidlowe zdejmowanie miary (rys. 44). Przed przystapie-
niem do rysowania formy nalezy prawidlowo zdjgé miare.
Robi sie to tasSmg centymetrowa (tzw. centymetrem krawiec-
kim), ktérej nie wolno naciggaé. Miare zdejmuje sie w naste-
pujgcej kolejnosci:

L.

g N

Obw6d gorsu (miare zdejmuje sie przez najwyzszg czesé
biustu, pod pachami j z tylu przez lopatki).

Obwéd talii (dla wyznaczenia wlasciwego miejsca talii
zawigzuje sie tasiemke lub wstgzeczke, nastepnie mierzy sie
talie).

Obwbéd bioder (mierzony w najszerszym miejscu).

Diugos$é¢ przodu (od szyi do talii).

Szeroko$é plecOw (od ramienia do ramienia).

Szeroko$¢ ramienia (od nasady szyi do ramienia),

Dlugos¢ rekawa (reka powinna byé swobodnie OpuszczC-
na, lekko zgieta. Mierzy sie po zewnetrznej linii reki).
Szeroko§¢ reki (mierzona w najszerszej gérnej czesci re-
ki).
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10.

11,

Szeroko$¢ reki w dolnej czeSci (mierzona na przegubie

reki).

Obwo6d szyi.

Diugos$¢ caltkowita (zalezy od wybranego modelu).

Miary obwodu gorsu, talii, bioder i szyi, szerokosm reki dzieli
sie na po6t i tak zapisuje.

Sposob rysowania formy (przodu i tylu). Uwaga; Dla utatwie-
nia postuzono sie przykladowymi wymiarami tzw. przecietnej
dziewczyny, wszystkie wykroje zamieszczone w tej ksigzeczce

—_2 —
Rys. 45
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sg opracowane w ten sam sposéb. Arkusz papieru sklada sie na
pol, nastepnie rysuje sie¢ prostokat, ktérego wymiary w cen-
tymetrach réwnajg sie diugosci modelu i polowie najszersze-
go obwodu — gorsu lub bjoder (rys. 45), Nastepnie opierajac
sie na zdjetej uprzednio mierze oznacza sie charakterystycz-
ne punkty. Po przeprowadzeniu linii poziomych prostokat dzieli
sie na 3 czebei (rys. 46):

I cze§¢ — od najwyzszego punktu ramienia do podkroju pa--

chy;
24— 2 " 14 —: 6~ 6 :-—-44 ——': 6 1!
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IT czes¢ — od podkroju pachy do talii;

III cze$é — dlugoéé modelu od talii (na naszym rysunku przy-
jeliSmy dlugo§é od talii do najszerszego miejsca bioder).

Na tzw. spadek ramienia przyjmuje si¢ 3 om.

Rys. 47 pokazuje 1/2 przodu modelu zapinanego. Miejsce po-

szerzenia oznaczone jest linig kropkowang. Na rys. 48 oprace-

wany jest wediug ustalonej miary wykréj 1/2 tylu.

Sposoéb tworzenia rekawa. Po pobraniu miary rekawa — dlu-
gosci i szerokosci w dwodch miejscach — mozna przystgpié
do wykonania formy z papieru. Rysujemy prostokat o odpo-
wiednich wymiarach, ktéry dzieli sie na 4 czefci, na pierw-
szej z nich rysuje sie gldwke rekawa (rys. 49). Je§li forma re-
kawa ma byé bardzo dokladna, to naleiy podzieli¢é prostokgt
na kwadraciki o boku réwnym 2 cm i w spos6éb identycz-
ny jak przy formie przodu i tylu (patrz nizej), opierajac si¢
o Sciste wymiary, rysuje sie dokladng forme rekawa na po-
kratkowanym prostokgcie (rys. 50).

—15 —15 —4— +5 ——15 i
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Dokladne obliczenle formy w cm. Forma dokladnie naryso-
wana, obliczona w cm, bedzie bardzo pomocna przy pracy‘nad
dzianing, szczegblnie dla niewtajemniczonych.
Uwagal Wszystkie wymiary powinny byé zaokraglone do pel-
nego centymetra, np. zamiast 18,5 cm trzeba narysowaé 19
crm.
Po narysowaniu prostokgta, ktérego wymiary réwnajg sig cal-
kowitej diugoci (101 em) i szerokoSci (24 cm), dzieli sig pro-
stokat na kwadraciki o boku 2 cm. Na tak pokratkowanym
prostokacie latwo mozna narysowaé dokladng forme. Rysu-
nek 5l1a pokazuje forme przodu z dodanymi 4 em na plisg
‘wykoficzeniowa przodu (zapiecie). Rysunek 51b przedstawia do-
kladnie wyrysowany tyl formy. Jezeli model ma 'byé lekkn
poszerzony ku dotowi, to do kazdego boku przodu i tylu do-
daje sie po pare centymetré6w. Na rysunkach zaznaczone jest
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miejsce zalozenia dolu, czyli plisa wykonczeniowa, linig prze- -
Ty wans.

Zwickszanle formy. Jeéli trzeba zwiekszyé wykréj, to formy
papierowe przodu, tylu i rekawa w miejscach oznaczonych
na rys. 52 linig przerywang przecina sie¢ pionowo i poziomo,




rozsuwajgc i wydluzajgc w sposéb pokazany na rysunku, nastep-
nie odrysowuje sie na papierze zwiekszony wykréj.
Zmniejszanie formy. Aby zmniejszy¢é i slréci¢ forme, nalezy
zagiagé i zalozyé papier wykroju w spos6b pokazany na rys.
53.
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PRACUJEMY NAD MODELEM

Miara probek i rozliczenie oczek. Zanim przystapimy do pra-
cy nad modelem, trzeba obliczyé, ile oczek potrzeba dla osiag-
niecia odpowiedniej szerokosci — zalezy to przede wszystkim
od grubosci welny (patrz rys. 54). Dlatego nalezy zrobié prob-
ke odpowiednim $ciegiem z wybranej wildczki.

Na rys. 35 pokazane sg dwie prébki zrobione z rdéznych wic-
czek.
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Rys. 54

Pierwsza probka wykonana zostala z cienkiej wloczki:
— 15 oczek dalo w efekcie szeroko$¢ 5,5 cm,
— 6 rzedow roéwna sie 2 om wysokosci.

Druga probka wykonana z grubej wloczki:
— 7 oczek daje szeroko$¢ 5,5 cm,

— 4 rzedy rowna sie 2 cm wysokoSci,
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Z tego wynika, ze na podstawie prébek mozna $ci§le obliczyé,
ile potrzeba- nabra¢ oczek na drut dla uzyskania potrzebnej
szeroko$ci i ile trzeba wykonaé rzedbéw, zeby otrzymaé po-
trzebng wysokosé. :

Rozliczenie calkowite oczek i rzedow. Na rysunku 56 przedsta-
wiono schematyczne rozliczenie oczek i rzedéw z uwzglednie-
niem zaszewki. Liczby na rysunku pokazujg, ile mniej wiecej
przerabia sie oczek dla uzyskania potrzebnej szeroko$ci, ile
trzeba wykonaé¢ rzedédw dla uzyskania odpowiedniej wysoko$ci,
jak wyglada kolejnoS¢ zamykanych oczek przy wykonywaniu
podkrojéw pach i dekoltéw oraz rozliczenie zamykanych oczex
przy wykonywaniu skosu ramienia.

Przy kazdym modelu mogg mnastapi¢ odchylenia w liczbach
potrzebnych oczek czy rzeddéw, Zalezy to od wymiarédw indy-
widualnych, gruboSci welny i sposobu dziania. Po wykonaniu
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Rys. 56

prébki mozna, dysponujgc dokladng forma (patrz str. 52), wy-
liczyé to wszystko dla indywidualnego modelu.

Sprawdzanie roboty wedlug formy papierowej. Chcac wyko-
naé¢ dokladnie wybrany model, trzeba ciggle sprawdzaé re-
bote poréwnujac z wykrojem wykonanym wczeSniej z papieru.
Sposoh, w jaki sie to robi, pokazany jest wyraznie na rys. 57.
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Plisa wykonczeniowa. Zaleznie od charakteru modelu moz>
by¢ to plisa skladajaca si€ z paru rzeddw Sciegu elastycznexo

29



(sciggacza), kilku rzedéw S§ciegu francuskiego lub po prostu

dobrze wykonane zalozenie, ktére mozna zrobi¢ w nastepujacy
sposéb: po przerobieniu 10—12 rzedéw §ciegiem dzersejowym

po prawej stronie roboty przerabia sige 1 rzad oczek lewych.

Dalsze rzedy robi sie juz §ciegiem wybranym dla catoéci. Na
rys. 58 pokazany jest spos6b zaginania plisy na linii rzedu le-

wych oczek. W ten spos6b zalozona plisa bardzo réwno wykan-

cza do6t sukni, palta czy sp6dniczki.

Dot sweterka lub bluzeczki mozina wykonczyé szydeltkiem, je-

zeli takie wykonczenie bylo zastosowane np. przy szyi i za.
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Dopasowanie modelu w talii do figury mozna latwo osiagnad

przerabiajge w-talii szereg rzed6w Sciegiem elastycznym (§cia-

59) pokazany jest

przéd i tyt modelu z oznaczonym miejscem, w kt6érym zaczyna
sig wyrabiaé wecigcie §ciegiem elastycznym, oraz wysoko§é pa-
sa wykonanego tym S$ciegiem. Wszystkie wymiary podane sg

gaczem). Na opracowanym wykroju (rys.
w centymetrach.
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Rys. 59

Zaszewka pozioma. Poniewaz dzianina jest zazwyczaj spra-
zysta i elastyczna, nie trzeba jej specjalnie dopasowywaé do
figury, chyba ze chce sig¢ uzyskaé model bardzo dopasowany;
w takim przypadku wyrabia sie zaszewki.

Przed przystgpieniem do wykonania zaszewki nalezy dokladnie
zmierzy¢é odleglo$§é od ramienia do wierzcholka zaszewki, ktd-
rym jest najwyzszy punkt biustu. Na rys. 60 opracowana zo-
stala dokladna forma bluzki z zaszewksg (bok kwadracika wy -
nosi 2 cm). Zaszewke umieszcza sie 2—3 cm poniiej podcie-

. . 61
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cia pachy, Dlugoé¢ zaszewki wynosi 10—12 cm, a wielkos$¢, tzn.
rozwarto$é zaszewki, zalezy od wielkosci biustu, na rysun<u
rozwarto§é¢ zaszewki wynosi 3 cm. Przy wykonywaniu zasze-
wek stosuje sie oczka ujmowane i dodane, Na wysokosSci 20—
—22 cm od talii zaczyna sie od brzegu bocznego wyrabianic
zaszewki. W co drugim rzedzie ujmuje sie (zamyka) po 2 ocz-
ka. Na samym koncu zaszewki, dla otrzymania tagodnego spacd-
ku, zamyka sie 1 oczko, po czym caly rzgd przerabia sie az do
konica. W nastepnym rzedzie po dojSciu do pierwszego oczka
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zamkniegtego, zeby uzyskac¢ z drugiej strony zaszewki potrzeb-
ng dlugos¢ 10—12 cm, dodaje sie oczka (patrz str. 19). Po do-
braniu potrzebrej liczby oczek robote prowadzi sie w goére do
podciecia pachy.

Tworzenie podkroju pachy. Przy wyrabianiu przodéw pache
prawa zamyka sie na poczgtku rzedu lewych oczek, pache le-
wa na poczatku rzedu prawych oczek. Wyrabiajac tyt (plecy)
zamyka sie pache prawa na poczatku prawych oczek rzedu, a
pache lewg na poczatku lewych oczek rzedu., Na rys. 61 poka-
zany jest schemat prawidiowo wykonanego podkroju pachy.
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Zamyka si¢ oczka podkroju w rzedach nieparzystych. Rzedy
parzyste przerabia sie bez zamykania.

1 rzagd — zamyka sie 5 oczek.

3 rzgd — zamyka si¢ 3 oczka.

5—T7 rzad — zamyka sie po 2 oczka.

11, 15, 19 rzgd — zamyka sie po 1 oczku.

Wyrabianie podkroju szyi, Podkr6j dekoltu zaczyna sie wy-
rabia¢ zawsze od $rodka, wyznaczony podkr6j dzieli sie na
potowe i kazdg polowe wyrabia si¢ oddzielnie. Dzieli sie 0ocz-
ka szerokos$ci dekoltu na 3 réwne czeSci (rys. 62), np. jezeli
cata szeroko$¢ polowy dekoltu wynosi 18 oczek, to 18:3 — 6
oczek. W pierwszej cze$ci (pierwszy rzad zamykanych oczek)
zamyka sig jednorazowo 6 oczek, w drugiej czeéci zamyka sie
w dwoéch nieparzystych rzedach (3, 5) po 3 oczka, w trzeciej
czeSci w 7, 9, 11 rzedzie po 2 oczka. Jak widaé wyraznie,

w kazdej czefei zamyka sie jednakowa liczbe oczek, zwieksza-
jac jedynie ilo8¢ rzedéw, w ktérych oczka sie zamyka. Nastep-
ne rzedy przerabia sie bez zamykama az do uzyskania potrzeb.-
aej wysoko$ci dekoltu.

Wyrabianle ramienia. Na rys. 63 pokazana jest kolejnos¢ za-
mykania oczek przy wpyrabianiu ramienia. Jesli robote wy-
konujemy dzersejem, to po lewej stronie przodéw na po-
czatku rzedu zamyka sie prawe oczka, a po sironie prawej
roboty zamyka sig na poczatku rzedu oczka lewe. Liczbe oczek
stanowigcych szerokos$¢ ramienia dzieli sie na 5 réwnych CZQ—\
§ci, np. 35 0.:5 = 7 o. Na schemacie pokazane sg rzedy, W
ktérych zamyka sie stale jednakowg liczbe oczek

1 rzad — zamyka sie 7 oczek. . -

3 rzgd — zamyka sie¢ 7 oczek.

5 rzgd — zamyka sie 7 oczek.

7 rzad — zamyka sie 7 oczek.

9 rzad — zamyka sie 7 oczek.
Po zamknig¢ciu ramienia Srodkowe oczka tylu zamyka sie w

jednym rzedzie,
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Wyrabianie rekawa zaczyna sie
od dotu. Dodajgc po bokach ocz-
ka uzyskuje sie potrzebng szero-
koS¢ w miejscu podkroju pachy.
Dalej zaczyna sie ujmowanie
oczek dla wyrobienia podkroju
pachy i uformowania prawidlo-
wego ksztaltu gléwki. Prostokat,
na ktérym jest narysowana do-
kiladna forma glowki rekawa,
dzieli si¢ na 3 réwne cze$ci w
spos6b pokazany na rys. 64. W
dwoch cze$ciach stopniowo za-
myka sie oczka, w trzeciej
czgesci zamyka sie glowke w
jednym rzedzie. Przekatna na
rysunku pokazuje wyraznie, jak
prawidlowo powinna przebiegaé
linia gléwki rekawa. Rys. 64




Golfy. Kolnierze Sci§le przylegajace do obwodu szyi nazywa-
my golfami. Golfy wykonuje sie przewaznie S$ciegami ela-
stycznymi (§ciggacze pojedyncze, podwdjne). Gotowy Sciggacz
zszywa sie i nastepnie przyszywa §ciegiem niewidocznym do
obwodu szyl weczeSniej zszytego przodu i tylu. Na rys. 65 po-
kazane sq wymiary golf6w. Obwdd, czyli szeroko$§é golfu ni-
skiego czy wysokiego jest jednakowa, wysoko§é za§ dowolna.
Kolnierze golfowe przerabia sie na wybrang wysoko§é, ostatni
rzad zakanhcza sie jednorazowo oczkami elastycznymi. Koi-
nierz niski po wszyciu w podkréj szyi wyglada jak na rys.
65a, a kolnierz wysoki po wszyciu w obwéd szyi moina wy-
wingé w sposéb pokazany na rys. 65b. Golfy mogg byé réw-
niez bezpoSrednio wyrabiane do podkroju szyi (rys. 66a), two-
rzg wtedy plise §ciggaczows. Na przestrzeni catego podkroju -
szyi po zeszyciu jednego ramienia, boku przodu i tylu na-
biera sie oczka na drut w spos6b pokazany na rys. 66b. Na-
brane na drut oczka przerabia sie pojedynczym lub podwéj-
nym §ciggaczem na- dowolng wysoko$é. Po zakoficzeniu plisy
zszywa sie najpierw ja, a nastepnie drugie ramie.

L el I 4
LTI T Y
AT e




. o,
M-
AN 3': )

L Y

-
-
o w

.l‘.
¥ o v
e

&
’

LT ™
-
-

‘- Rys. 66

Kolnierz wykonany z prostej plisy (rys. 67). Po nabraniu na
drut potrzebnej liczby oczek przerabia sig¢ je w gbére na wy-
soko$é 10—14 cm. W. ostatnim rzedzie zamyka sie jednorazo-
wo wszystkie oczka. Na rysunku pokazany jest réwniez ksztalt
koinierza po wszyciu go do podkroju szyi.
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Kolnierz podwéjny zwany angielskim (rys. 68). Po nabraniu
odpowiedniej liczby oczek na drut (szerokoéé kolnicrza wynosi
40 cm) przerahia si¢ w goére jednakowg liczbe oczek na wy-
soko$¢ 6 cm. Nastepnic w co drugim rzgdzie na brzegu robo-
ty gubi sie po 1 oczku. Przez gubienie oczek wyrabia sig¢ po-
trzebny skos kolnierza. Po dojsciu do $rodka kolnierza, kto-
ry wypada na wysokoéci 12 cm, dla wyrobienia linii zaloze-
nia przerabia sie 1 rzad oczek lewych. Przystepujagc do wy-
konania drugiej czesci kolnierza dodaje sie z kazdej strony
w co drugim rzedzie 1 oczko na wysoko$é 6 cm, az do osiggnie-
cia potrzebne] szerokos$ci 40 ¢cm. Osiagnietg liczbg oczek prze-
rabia sie do géry znowu na wysokosé 6 cm. Zamyka sig wszy-
stkie oczka w jednym rzedzie. Zszywa sie skosy i boki koi-
nierza po lewej stronie, nastepnie kolnierz wywraca sie-i nie-
widocznym Sciegiem zszywa dolne brzegi. Na rysunku widac
takze kolnierz wszyty do podkroju szyi.

Kieszen przecinana pozioma. Przeciecie kieszeni robi sig w
nastqpujgcy sposob: po osiggnieciu odpowiedniej wysokosci
roboty oczka lezgce z obydwu stron oczek przeznaczonych na
przeciecie kieszeni przeklada sig na zapasowe druty lub agraf-
ki. Oczka przeciecia zamyka sig jednorazowo, niezbyt S§cisle.
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Jt?ieli chcemy mieé kieszen z plisg, to zamykamy oczka do-
PIEro po przerobieniu 2 cm w gére wybranym Sciegiem. Spod
kieszeni wyrabia si¢ oddzielnie &ciegiem dzersejowym, na drut
nabiera sie liczbe oczek rowng liczbie oczek zamknietych plus
2 oc'zka. Po wyrobieniu spodu kieszeni na prawy drut nabie-
re} slg oczka pozostawione na agrafce z jednej strony, nastep-
nie przerabia sie oczka ostatniego rzedu spodu kieszeni, a po-
zostale oczka (z drugiej strony kieszeni) przeklada si¢ z agraf-
ki na drut lewy i brzerabia sig¢ rzad do konca w spos6b po-
ka.za_my na rys. 69. Przy przerabianiu' nastepnego rzedu w
miejscach ljczenia przeciecia ze spodem kieszeni przerabia sie
2 oczka razem (znikaja oczka dodane spodu kieszeni). Spod
kfeszeni (koniecznie trzeba go uprasowaél) przyszywa si¢ 3cie-
glem niewidocznym po lewej stronie.
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Wykonczenie robely. Elastyczno§é i ladny wyglad wykonane-

go modelu zaleza w duzej mierze od wykonczenia.
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Po wykonaniu przodu, tylu i rekawdéw przypina sie starannie
nierdzewnymi szpilkami dzianine do papierowej formy w
spos6b pokazany na rys. 70. Nie wolno dzianiny napinaé zbyt
mocno. Aby brzegi byly r6éwne, nalezy dzianine przypinaé co
2 cm, a podkroje pach, dekoltu i giéwke rekawa jeszcze
geSciej. Po napieciu dzianine przykrywa sie zwilzong czystg
zaparzaczkg i lekko prasuje niezbyt gorgcym zelazkiem.
Zaparzaczke zdejmuje sie z dzianiny po calkowitym wy-
schnieciu. Sciggaczy i $ciegbw elastycznych nie prasuje sie,
jedynie mozna lekko napigé na forme papierows.

Sposoby laczenia dzianiny.
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Rys. 71 Rys. 72

Scieg. plask'i jest stosowany przy laczeniu dzianiny po jej
lewej stronie. Iglte z nitkq przecigga si¢ na przemian przez
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oczka brzegowe po obu czeSciach dzianiny w sposéb pokazany
na rys. 71.

Scieg niewidoczny stosuje sie przy laczeniu dzianiny po pra-
wej stronie. Igle z nitkg wkluwa sig¢ za oczkiem brzegowym
dzianiny. Po przeciggnieciu nitki obie czesci dzianiny powinny
przylegaé scisle do siebie (rys. 72). | -

Sposdéb przyszywania poziomego pokazany jest na rS's. 73.
Kazde oczko z drutu chwyta sig iglg i przymocowuje do kolejne-
go oczka zamknigtego. Ten sposbb stosuje sig czesto przy przy-
szywaniu prostych kolnierzy, golféw i stéjek. .
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Pranie dzianiny. Do prania dzianiny uzywa sie odpowiednich
detergentowych &rodkéw piorgcych lub platkéw mydlanych. W
niewielkiej iloSei letniej wody rozpuszcza sie wybrany S$ro-
dek pioragcy. Po sprawdzeniu, czy nie ma gr_'udek nie rozpusz-
czonego proszku, dolewa sig tyle letniej wody, ile potrzeba do
calkowitego zanurzenia dzianiny. Nie powinno sig dzianiny
ani szorowaé, ani trzeé, wolno ja tylko lekko wygniataé przez
5—10 minut — w zalezno$ci od stanu zabrudzenia. Je$§li dzia-
nina farbuje, do wody dodaje sig troche octu.

2




Po wyjeciu dzianiny z wody plucze sie jg w letniej, czyste]j
wodzie tyle razy, az woda zostanie zupelnie czysta. Chcgc
uzyskaé bardziej Swiezy wyglad dzianiny, do ostatniego plu-
kania dodaje sie troche octu i zostawia dzianine w spokoju
przez kilka minut.

Po wyjeciu z wody dzianing lekko sie wyciska, kladzie na
reczniku lub przescieradle kgpielowym i do$¢ mocno roluje.
W ten spos6b woda z dzianiny wsigka w recznik czy przescie-
radlo. Po rozwinieciu i wyjeciu z recznika dzianine uklada
sie na duzym suchym reczniku, nadaje sie jej wlasciwy fa-
son i zostawia do wyschnigcia.




W CZYM CI BEDZIE NAJLADNIEJ?

Ten rozdzial w zasadzie prezentuje modele, ktére mozna wy-
kona¢ wykorzystujac wiadomosci zawarte w poprzednich
czeSciach niniejszej ksigzeczki. Rysunki mowia same za siebie,
opatrujemy je tylko niezbednym komentarzem. Wykroje po-
dane przy niektérych modelach opracowane sg wedlug wy-
miardw osoby szczuplej — przed przystgpieniem do pracy
nalezy albo dostosowaé forme do swoich wymiaréw (patrz
str. 54, 55), albo narysowaé nowas. |

Sukienka wykonana dwoma §ciegami (rys. 74)

Sukienka o prostej linii jest zrobiona $ciegiem dzersejowym
(poniczoszniczym), od linii gorsu, rekawy i golf s§ wykona-
ne Sciegiem elastycznym. Golf moina zrobié bez wszywania
(patrz model nastepny).

Sukienka z golfem bez wszywania (rys. 75)

Sciegi elastyczne s3 ladne, stanowig nie tylko dekoracje su-
kienek, ale jeszcze przez swdj charakter pionowego wzoru
wyszczuplajg sylwetke. Model przedstawiony na rysunku wy-
konany jest zasadniczo §ciegiem dzersejowym. Przez calg diu-
gosé przodu sukienki przechodzi szeroki pas $§ciegu elastycz-
nego, ktérego szeroko§é réwna sie szerokoSci podkroju szyi.
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Rys. 74
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Rys. 75



Po dojéciu do wyrabiania podkroju szyi prowadzi sig robo-
te w gbére, nastepnie wyrabia si¢ spadck ramienia. Na dru-
cie zostang tylko oczka S$ciegu elastycznego. Przerabiajgqc da-
lej w gore calg szeroko$¢ pasa (Scieg elastyczny), po uzyska-
niu odpowiedniej wysokosci kolnierza-golfa, zamyka sie osla-
tni rzad jednorazowo. Na wykroju modelu widaé wyraznie,
jak pas elastyczny przodu przechodzi bezposrednio w golf.
Zeby ladniej sie odznaczal §cieg elastyczny od Sciegu sukien-
ki, pierwsze i ostatnie oczko Sciegu elastycznego przerabia sig
na lewo.

Scieg elastyczny (§ciggacz) moze by¢ pojedynczy, podwdjny
(rys. 75a) lub fantazyjny: np. 2 o. lewe, *3 0. prawe, 2 o. lewe,
*2 0. lewe (rys. 75b). Tyl sukienki robi sie Sciegiem dzersejo-
wym, golf robimy od podkroju szyi.

Model sukienki przybranej Sciegiem warkoczowym (rys. 76)
Wyjatkowo tadng ozdobg sukni sg $ciegi krzyzowane, nazy-
wane warkoczami. Model sukienki na rys. 76 ozdobiony jest
Sciegiem warkoczowym. Warkocze przechodza wzdiuz catego
przodu. Na schemacie wykroju pokazane jest miejsce, gdzie
powinien byé wykonany warkocz.

Model sukni-palta (rys. 77)

Plise robi sie oddzielnie, najlepiej Sciggaczem, i przyszywa
do calo$ci po uprasowaniu. Ten zabieg wzmacnia plise i za-
pobiega jej marszczeniu.

Sukienka zapinana z naszytymi kieszeniami (rys. 78)

Opierajgc sie na wykroju sukni-palta mozna wykona¢ z cien-
szej wilbczki Sciegiem fantazyjnym sukienke ozdobiong na-
szytymi kieszeniami,
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Scieg dekoracyjny — hafciarski (rys, 79)

Kieszenic przyszyte do sukienki efektownym Sciegiem bedf:l
ozdobg modelu, bardzo zreszta modna ostatnio. Kolor nici,
ktérymi sie wykonuje §ciegi dekoracyjne, powinien by¢ kon-
{rastowy, ale dobrany starannie do koloru sukienki. Na Tys.
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Rys. 79
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79 pokazany jest spos6b przyszywania kieszeni bardzo latwym
do wykonania $ciegiem dekoracyjnym.

Krociutkie wdzianko (rys. 80)

Ozdobg wdzianka przedstawionego na rysunku sq plisy i kie-
szenie wykonane $ciegiem elastycznym, tzn. Sciggaczem. Po
wykonaniu prébki i nabraniu odpowiedniej liczby oczek na
drut przerabia sig Sciegiem elastycznym, np. 1 o. lewe, 1 o.
prawe lub 2 o. lewe, 2 0. prawe, na wybrang wysoko$é plise
dolu wdzianka.

Nastgpnie 4—6 cm od brzegu przerabia sie §ciggaczem (wy-
robienie plisy brzegowej do zapigcia), dalej przerabia sie wy-
branym S$ciegiem lub dzersejem. Miejsce wyznaczone na kie-
szen przerabia sig¢ Sciegiem S$ciggaczowym, starajac sie zaczy-
na¢ i konczy¢ kieszen oczkami lewymi, dalej do konca rzedu
przerabia sie $ciegiem wybranym lub dzersejem. Wykonanie
kieszeni jest opisane na str. 68, 69. Dziurki w plisie brzegowej
wykonanej Sciegiem elastycznym powinny byé pionowe, opis -
wykonania dziurek zamieszczono na str. 27, 28. Pliske robi sie
oddzielnie (patrz ,,Golfy’” na str. 66).

Sukienka deseniowa (rys. 81)

Opierajgc sie na wykrojach opracowanych w ksigZeczce mozna
wykonaé bardzo efektowng sukienké lgczong z dwobch lub
trzech koloréw. Wzér sukienki dokladnie pokazany zostat na
schemacie, pomoze to przy wyliczeniu oczek kolorowych i tia.
Wzér moze byé wykonany w jednym kolorze, np. na grana-
towym tle caly wzér w kolorze bialym lub na brgzowym
tle wzér bezowy albo jasnozéity. Obydwa lgczenia sg bardzo
eleganckie i ladne. Je§li chcemy otrzymaé bardziej kolorowa
sukienke, to mozna polgczyé z granatem czerwien i kolor
z6tty lub wzér wykonaé nitkg zielong, ozywiajgc catosé lilio-
wymi kwadratami.

W gérnym fragmencie rysunku pokazana jest lewa strona
dzianiny. Wyraznie widaé, jak nalezy prowadmé nitke odreb-
nego koloru bez ]eJ odrywania.
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Sposob laczenia dwoch koloréw w pionie (rys. 82)

Bardzo wazng sprawa przy lgczeniu dwoéch koloréw jest pra-
widlowa zmiana nici. Na gérnym rysunku widzimy  prawg
strone roboty i spos6b przechodzenia od nitki w jednym ko-
lorze do drugiej. Po lewej stronie roboty nitki powinny sig
krzyzowaé¢ w spos6b pokazany na dolnym rysunku. Przez krzy-
zowanie nitek tworzy sie jak gdyby boczne oczko. Przy tak
wykonanym laczeniu dwoéch odrebnych nitek uzyskuje sig
roOwno wykonany pion wzoru.
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Sukienka strojna (rys. 83)

Haft przezywa swoj renesans. Przysiraja sie nim wszelkg
odziez od koszulki poczynajgc az do sukienek balowych. W
ostatnich czasach stat sie bardzo modny jako ozdoba dzianiny.
Do przyozdabiania haftem dzianiny nadaje sie gruba wloczka
— powinna zakrywaé 1 oczko dzianiny. Na modelu kroétkiej
sukienki zostal na przodzie symetrycznie rozmieszczony wzOr
haftu, ktorego opis zamieszczamy ponizej.

Wzor haftu (rys. 84)

Kwadrat wykonany duzym Sciegiem dekoracyjnym jest jak
gdyby obramowaniem wzoru kwiatka. Na rysunku z lewej stro-
ny pokazany jest sposéb i miejsce wkiucia igly w dzianine. Igla
lapie oczko, przechodzi pod oczkiem z goéry w dbét ré6wno-
cze$nie przeciggajac nitke w goére przez 2 rzedy. W ten spo-
s6b wykonany haft prowadzi nitke na ukos w goére. Na ry-
sunku prawym igla lapie oczko z dolu — przechodzgc pod
oczkiem réwnocze$nie pocigga nitke w doét przez 2 rzedy.
Listki i $rodek kwiatka wykonane sg Krzyzykami, natomiast
platki polkrzyzykami. Na schemacie jedna kratka réwna sig
jednemu oczku dzianiny.

Haft z pojedynczych oczek (rys. 85)

Bardzo latwym haftem jest haft pokazany na rys. 85. Na gor-
nym rysunku kolejnos¢ wklucia igly jest oznaczona kolejny-
mi liczbami. Haftem tym mozna ozdobi¢ calg sukienke nie-
symetrycznie rozmieszczajgc pojedyncze kwiatki.

Nizej pokazany jest calkowity wzér haftu, ktérym ozdabia
sie kieszenie lub przody sukienek i swetrow.

Scieg dekoracyjny cerowany (rys. 86, 87)
Czeslo dzianine wzbogaca sic $ciegami cerowanymi. Atrakcja
haftu cerowancgo jest jego wypuklo§é. Otrzymuje sie jg przcz
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przykrycie kazdego oczka dzianiny dwa razy (z prawej i le-
wej sirony oczka) po prawej stronie roboty grubg, w innym
kolorze nitka. Sciegi te wykonuje sie oscbno na kazdym frag-
mencie oczka, zakrywajac je catkowicie w spos6b pokazany
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na rys. 86a (wzo6r wykonuje sie pionowo) i na rys. 86b (wzoér
wykonuje sie poziomo). Sposobem cerowania wykonuje sig
bardzo czesto wzor na calej dzianinie lub tylko pionowe i po-
ziome szlaczki. Na rys. 87 pokazano 2 ‘ciekawe wzory cero-
wane.

Krata cerowana (rys. 88)

|""'!"117— *r 3 "‘

ii UNATAY AT MRAAT N AL '!L ﬁ\lV

\u ;L‘ Q’!o.oi ‘ ‘ .4\%\;0%u ' L&aﬁ?\l

‘ l“ii\u 5‘:5?3!* u\ Y ‘ mm: ‘u N RN

N [T \

‘\ Al Ml\'ﬂ“‘: A \M"u . -l
AN ,.uwu.m-u u \m;‘m\nu W

_a .__‘_ * "_-.. ' ‘ ‘ .‘ .
R S T .- ‘
LV AP, B .l;‘_."‘ AT . ’ . ) ‘O'_. .
b . ..‘.l.‘;: - - ' ' - ‘.
" - . ) ,'. TR K ‘
-

Q'f

‘
.‘ . LTI I B
t ve. $
S
m’ u‘m*"’ |*'t m
:HII,HD‘
|

¥

- - 3
- -'q-ﬂ‘qo"

Hs . ~‘u)ff‘ "0': ")

g'mw,m Vil n

: IVIYIYR l LI YA T XYY
,' u .,.|l o:mmm 0 m‘ \’ﬂ;\il

f \I, m..;wm\‘m \l J em‘z" u\l th

Qoo o Jo‘ ROdbe LT LML .;-u"_‘

AJ - ‘:",“ WL S W
. -g N 'li || M {zvl'll

«
‘_\ e ¥ )
. oL . -.‘ c.. 4"

4
)
/.

Rys. 88




Bo—

Dzianing w jednym kolorze mozna uatrakeyjnié wykonujac
wzor kraty Sciegiem cerowanym. Wzor ten mozna wykonad

jednym lub dwoma odrebnymi kolorami.

dzianinie moina wykonaé¢ bialo-czerwong krate. Na schema-
cie oznaczone s3 krzyzykami oczka, ktére zahaftowuje sie
Sciegami cerowanymi. Zahaftowuje sie calg dzianine po jej wy-
prasowaniu na kazdej czeSci osobno. Nastepnie zszywa sie
przod, tyl i wszywa rekawy. W ten sposéb wykonany wzOr
do ztudzenia imituje na dzianinie oczka wrabiane.

Gwiazda (rys. 89)

Ornament (rys. 90)
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Serduszka (rys. 91)
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‘Sukienka i sweterek ozdobione haftem (rys. 92)

Na modelu sukienki dopasowanej w talii ponizej Sciggacza
umijeszczony zostal haft imitujgcy dwie kieszonki. Sweterek
pokazany na rysunku jest dopasowany do figury przez wy-
robienie zaszewek.

Wzdr haftu — kwiatki i listki (rys. 93)

Umocowanie (rys. 94).

F.adng ozdobg do sukienek’ wykonanych z dzianiny s3 paski
skérzane, lancuszki metalowe lub dekoracyjne sznury. Dla
utrzymania paska w wybranym miejscu z grubej nitki wyko-
nuje sig szydelkiem lancuszek. FLancuszek przymgcowauje sie
do dzianiny w sposOb pokazany na rys. %4.

4

Obramowanie (rys. 95) :

Bardzo czesto spotyka sie modele obramowane u dolu i na
bokach zapiecia dekoracyjnym przybraniem. Na rys. 95 po-
kazany jest bardzo tatwy wzdr obramowania wykonany du-
zymi krzyzykami,
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